

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ШАХТЕР»

Это добровольный «помощник» обращает внимание судей на то, что во всех командах поля ежесекундно раздаются реплики: «Коля, отдавай!», «Вася, на выход!», «Назад!», «Бери!» и т. д. Нет, судей не волнуют такого рода разговоры. Пусть себе разговаривают. В качестве примера можно вспомнить об игре Льва Яшина. Его умелое руководство обороной, своевременная подсказка защитнику позволяли последнему «чувствовать соперника», занять правильную позицию. Вот почему правила — за такие разговоры.

Но слова словам рознь. Громкие выкрики — это уже признак несдержанности, недисциплинированности. Тем более это относится к окрикам в адрес противника и особенно судьи. За разговоры такого рода арбитры наказывают «говоруна» свободным ударом, а иногда и удаляют с поля, и, конечно, совершенно недопустима брань. Судьи должны вести борьбу за уважение игрока к сопернику и своему партнеру тоже. Так что разговоры разговорам — рознь.

### СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ СЕГОДНЯ КОМАНД:

#### «СПАРТАК» (Термез)

Савельев С.  
Агапитов С.  
Жуковский В.  
Джаджанидзе Н.  
мс Гурман И.  
мс Петухов Б.  
Владимиров В.  
Герфанов К.  
Щербатов В.  
Хабаев Т.  
Бакиев Э.  
Вдовин Г.  
Панюшин Е.  
Корондуков.  
Саркисян Ю.

Ст. тренер — В. Тихонов.

Тренер — Э. Люстер.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ! Очередной матч на нашем стадионе состоится в понедельник, 26 августа. Карагандинский «Шахтер» будет принимать узбекскую команду «Андижанец» из города Андижан. Начало матча в 19.00. Действителен билет абонемента АВ-9.

Ответственный за выпуск Г. Мюнстер.

Цена 5 коп.

УЛ02264. Кароблитография. Заказ 9327. Тираж 1500.

## XXXVI чемпионат СССР по футболу среди команд первой зоны второй лиги класса «А»



ВСТРЕЧАЮТСЯ КОМАНДЫ:

**«ШАХТЕР» — «СПАРТАК»**  
(КАРАГАНДА) (ТЕРМЕЗ)

**Футбол**

Действителен билет абонемента АВ-9.

Начало матча в 19 часов

г. Караганда

## ВЫСТУПЛЕНИЕ «СПАРТАКА» В КЛАССЕ «А»:

	И	В	Н	П	М	О	Место
1971 год	34	14	7	13	40—39	35	7-е в V зоне
1972 год	32	16	4	12	39—29	36	5-е в V зоне.
1973 год	30	13	8	9	41—26	34	4-е в VI зоне.
1974 год (первый круг)	15	4	8	3	16—14	16	6-е в I зоне.

## СЕМЬДЕСЯТ ОДИН ГОЛ АБГОЛЬЦА

В последнем матче с командой города Джизак Виктор Абгольц забил два гола, записав в свой актив в этом сезоне восьмой мяч, забитый в играх на первенство СССР. Всего же Абгольц, играя, в составе «Шахтера», забил 71 гол. Если учесть, что форвард забил и в составе алмаатинского «Кайрата» 31 гол, то в общем зачете у него в активе 102 гола, забитых в классе «А», в том числе 14 в высшей лиге.

## В ПРЕЗИДИУМЕ ФЕДЕРАЦИИ ФУТБОЛА СССР

Президиум Федерации футбола СССР поддержал предложение Спорткомитетов РСФСР, Украинской, Узбекской, Казахской, Грузинской ССР и обратился с просьбой в Спорткомитет СССР внести дополнения в «Положение о чемпионате и Кубке СССР по футболу для команд мастеров на 1974 год», о допуске к финальному турниру второй лиги 18-ти команд — по три команды, занявшие первое-третье места в каждой зоне. Эти команды вначале должны провести соревнования в трех группах, затем 6 команд (занявшие в группах 1—2-е места) разыгрывают три места, которые дают право перехода на 1975 год в первую лигу.

## НОВЫЙ СОСТАВ ПРЕЗИДИУМА

В конце июня в Караганде проходил пленум областной Федерации футбола, на котором был избран новый состав президиума, в который вошли следующие товарищи: Г. С. Малышев (председатель президиума), Б. Азимжанов, Н. В. Блат, В. С. Болотов, Б. Г. Галиев, В. П. Дьяков, В. С. Ледовских (заместитель председателя президиума и председатель коллегии судей), Г. К. Мюнстер, Г. З. Начевнов, Ф. А. Цехадзе (ответственный секретарь), Р. И. Шхалахов (заместитель председателя президиума).

## ЗРИТЕЛЯМ О ПРАВИЛАХ ИГРЫ

Поведем разговор о разговорах. Разрешены ли они игрокам на поле? Помогают или вредят игре? Нам поможет в этом книга известного футбольного арбитра М. Рафалова «Разговор со зрителем», выпущенная в свет в 1963 году:

— Мне пришлось и наблюдать и судить не одну сотню матчей команд самого различного класса. Но, пожалуй, не было игры, во время которой не раздался бы с трибун голос «Судья, разговоры!».

## СЕМНАДЦАТЫЙ ТУР

Сегодня на нашем стадионе карагандинский «Шахтер» принимает команду «Спартак» из узбекского города Термез.

Впервые термезский «Спартак» был включен в чемпионат Узбекистана в 1962 году, а через год, в 1963 году, коллектив стал бронзовым призером чемпионата Центрального совета общества «Спартак». На всесоюзной арене термезские футболисты появились в 1968 году, когда команда «Чигарачи», созданная на базе коллектива физкультуры колхоза им. 40 лет Октября, была включена в Среднеазиатскую зону класса «Б». Первый свой сезон на всесоюзной арене футболисты Термеза провели слабо, заняв последнее, 22-е место в зоне. Из 42-х матчей дебютанты выиграли лишь 7, проиграли же — 25. К следующему сезону команда готовилась уже под руководством спортивной организации Сухандарынского облавтотреста и стала называться «Автомобилист» (добровольное ордена Ленина общество «Спартак»). В 1969 году команда Термеза поднялась на 16-е место из 24-х, в 1970 году — на 6-е из 17-ти.

В сезоне 1971 года термезские футболисты дебютировали во второй лиге класса «А». Хотя перед коллективом была поставлена скромная задача — закрепиться среди команд мастеров класса «А», термезцы провели сезон достаточно уверенно и заняли 7-е место среди 18 команд пятой зоны. Еще более успешно выступала команда в 1972 году, когда поднялась в турнирной таблице еще на две ступени выше. В прошлом году термезцы были четвертыми в таблице, но первыми среди команд Узбекистана, выступавших в шестой зоне. Все успехи коллектива связаны с именем тренера Виктора Тихонова, возглавляющего команду и в этом году. Интересно отметить, что в команде «Автомобилист» долгое время работал тренером мастер спорта Владимир Десятников, хорошо известный карагандинцам по выступлениям в составе «Шахтера».

Первый круг чемпионата этого года футболисты Термеза завершили на шестом месте, являясь соседями по таблице с карагандинским «Шахтером». Встреча первого круга между сегодняшними соперниками, игравшаяся в Термезе, завершилась ничейным результатом 1:1. Счет на 30-й минуте открыл Н. Бушуев, на 72-й минуте счет сравнял В. Щербатов. В первом матче команды выступали в составах: «Спартак» — Савельев, Жуковский, Джаджанидзе, Гурман, Щербатов, 58), Петухов, Герфанов, Хабаев, Вдовин, Панюшин, Корондуков, Саркисян; «Шахтер» — Шведков, Подлих, Аширбеков, Галич, Акимов, Салов Кривулин, Солохо, Абгольц, Бушуев (Дробитько, 65), Бекташев.